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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сьогодні стали незаслужено забуватися 

ефективні і перевірені способи і засоби впливу на дитину такі як казки, адже 

вони є одним з найдавніших засобів морального, етичного виховання дітей, а 

також розвитку їх пізнавальної активності. Використовуючи казку, дитину 

можна навчати, ознайомлювати з навколишнім світом, формувати 

допитливість. Казка активізує пiзнавальнi потреби дитини на всіх етапах її 

зростання  i у різних видах діяльності: грі, навчанні, праці. 

За допомогою казки можна підвищувати інтерес до навчання, 

підкріплюючи самостійність у дитячій діяльності. Казки дійшли до нас з 

минулого, однак не втрачають своєї актуальності й сьогодні. На жаль, сучасні 

діти виховуються не скільки на народних казках, скільки на диснеївських 

мультфільмах, які не лише далекі від традиційних українських ментальних 

рис, а й не завжди спрямовані на розвиток пізнавальної активності дітей. 

Учені вважають це великим упущенням у справі навчання та виховання 

дітей, так як це утруднює розвиток їх пізнавальної активності. Варто 

зазначити, що багато сучасних дітей не знають навіть таких відомих казок як: 

«Колобок», «Червона Шапочка», «Ріпка», не знають рахівних казок, казок які 

розвивають мовлення, пам'ять, уяву, фантазію тощо. У дитини в період 

дошкільного віку за допомогою казки можна розвивати пізнавальну 

активність, а також допомогти інтерпретувати навколишню дійсність. Тому 

вищезазначене актуалізує написання магістерської роботи на тему: 

«Технології формування пізнавальної активності дітей дошкільного віку 

засобами української народної казки». 

Об'єктом магістерської роботи є процес розвитку пізнавальної 

активності дітей дошкільного віку.  

Предметом магістерської роботи є казка, як засіб розвитку 

пізнавальної активності дітей дошкільного віку. 
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Мета роботи полягає у здійсненні аналізу змісту та особливостей 

виховних технологій в основі яких лежить використання казки як засобу 

формування та розвитку пізнавальної активності дітей дошкільного віку. 

Завданнями магістерської роботи виступають:  

1. Здійснити теоретичний аналіз досліджуваної проблеми. Зокрема, 

охарактеризувати українську народну казку як вагомий засіб навчання 

та виховання. 

2. Проаналізувати казку як один з основних жанрів українського 

фольклору.  

3. Окреслити основні аспекти дослідження казки як суспільного явища. 

4. З’ясувати психолого-педагогічні особливості дітей дошкільного віку. 

5. Проаналізувати суть пізнавальної активності та з’ясувати її роль у 

становленні особистості дитини дошкільного віку. 

6. Визначити роль казки у формуванні та розвитку пізнавальної 

активності дітей дошкільного віку 

7. Здійснити експериментально-дослідну роботу для перевірки 

ефективності навчально-виховних технологій з розвитку пізнавальної 

активності дітей дошкільного віку засобами української народної 

казки 

8. Розробити рекомендації щодо оптимізації процесу формування та 

розвитку пізнавальної активності дітей дошкільного віку за 

допомогою казки. 

Гіпотеза дослідження: за умови цілеспрямованого використання 

засобів української народної казки у роботі з дітьми дошкільного віку будуть 

створені сприятливі умови для формування та розвитку в них пізнавального 

інтересу та відбуватиметься спонукання їх до пізнавальної активності, що, 

своєю чергою, є вкрай важливими чинниками успішного навчально-

виховного процесу в ЗДО.  

Методи дослідження: 
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1. теоретичний (аналіз психолого-педагогічної, методичної літератури 

з проблеми дослідження); 

2. експериментальний (проведення констатувального, формувального 

та контрольного етапів педагогічного експерименту). 

Теоретична значущість полягає у тому, що матеріал магістерської 

роботи може бути використаний для написання рефератів, курсових, 

проектів, бакалаврських робіт схожої тематики, написання наукових статей, 

доповідей, для участі в конференціях. 

Теоретичну базу дослідження склали наукові та методичні праці 

сучасних вітчизняних та зарубіжних вчених: психологів, педагогів та 

культурологів.  

Відтак, сама постановка теми досліджуваної проблеми зумовила 

необхідність її розгляду у поєднані таких наукових галузей, як: педагогіка, 

психологія, літературознавство. Проблеми виховання дітей дошкільного віку 

досліджували корифеї української педагогіки (В. Сухомлинський) [43; 44 60]; 

психологи (І. Бех, О. Кононко, Т. Кричковська, В. Мухіна) [9; 10; 28; 35]. 

Велике значення для розробки сучасних підходів та методів 

навчально-виховної роботи в сучасних закладах дошкільної освіти мають 

концепції розвитку українського дошкілля, розроблені Л. Артемовою, А. 

Богуш, Л. Калуською, Н. Лисенко, Т. Поніманською [4; 5; 38; 39; 40]. 

 Дослідження психологічних особливостей розвитку особистості 

дитини дошкільного віку містяться в роботах вітчизняних і зарубіжних 

психологів І. Беха, Д. Ельконіна, О. Кононко, Т. Кричковської, Г. 

Люблінської, В. Мухіної [9; 10; 26; 27; 28; 35]. Так на значенні дошкільного 

дитинства в процесі виховання особистості акцентує увагу автор концепції 

особистісних цінностей, відомий український вчений І. Бех, наголошуючи на 

тому, що саме в цей віковий період «…починають формуватися високі 

соціальні мотиви і благородні почуття». У той же час, дослідник підкреслює, 

що однією з головних умов ефективного виховання дошкільників є 

врахування їх вікових психофізіологічних особливостей [10, с.158-159]. 
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Також слід виділити роботи О. Кононко, зокрема її монографію 

«Психологічні основи особистісного становлення дошкільника (Системний 

підхід)». У даній праці авторитетна українська вчена, досліджуючи 

психологічні механізми та педагогічні умови особистісного становлення 

дітей дошкільного віку, зокрема, велику увагу приділяє формуванню їх 

свідомості та самосвідомості. При цьому, на наш погляд, є важливим її 

висновок, що такі види діяльності дошкільника як самоспостереження, 

самоаналіз, самооцінювання, саморегуляція, які в цьому віці лише 

зароджуються, відіграють важливу роль в його особистісному становленні 

[27, с.68].    

Численними психолого-педагогічними дослідженнями визнано 

педагогічний потенціал художньої літератури у вихованні дітей дошкільного 

віку (Н. Карпінська, Л. Стрелкова, Н. Химич та інші); а одним з її дієвих 

засобів виокремлюється дитячий фольклор і, передусім, казка як невід’ємний 

складник рідної культури.  

Елементи наукової новизни полягають в тому, що на рівні 

магістерської роботи обґрунтовано педагогічні умови здійснення навчально-

виховного процесу з використанням потенціалу української народної казки, 

спрямованого на формування та розвиток пізнавальної активності дітей 

дошкільного віку; визначено критерії та показники; схарактеризовано рівні 

пізнавальної активності у дітей дошкільного віку. Уточнено сутність поняття 

«пізнавальна активність» стосовно дітей дошкільного віку. Набули 

подальшого розвитку форми і методи формування пізнавальної активності у 

дітей дошкільного віку засобами української казки. 

Практичне значення дослідження. Матеріали магістерської роботи 

можуть бути використані вихователями безпосередньо в практичній роботі з 

дітьми дошкільного віку, студентами для підготовки до семінарських занять, 

написання кваліфікаційних робіт та під час педагогічної практики, батьками 

при підготовці дитини до навчання в школі. 
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База дослідження. Дослідно-експериментальною базою дослідження 

є ЗДО №2, с.м.т. Дубове Тячівського району, Закарпатської області. Терміни 

проведення експериментального дослідження: жовтень 2017 р. – травень 

2018 р. 

Вибірка. Усього в дослідній роботі брали участь діти двох старших 

груп ЗДО кількістю 30 осіб. 

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаної літератури та додатків.  
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

У ході написання магістерської роботи дійшли до таких висновків: 

1. Для того щоб сформувати цілісне уявлення про досліджувану 

проблему магістерської роботи, було висвітлено такі основні поняття: 

“казка”, “пізнавальна активність”, “дитина”, “дитина дошкільного віку”. 

Ключовим поняттям було “казка”. У загальному можна сказати, що казка – 

це один з основних жанрів фольклору. Будь-яка казка з наукового погляду 

являє собою епічний, прозаїчний твір з побутовим, авантюрним або чарівним 

нахилом, побудований на основі вигаданого сюжету. Очевидно, що казка 

виросла з міфу. Але, якщо героями міфів є всілякі боги, то героями казок 

можуть бути звичайні люди й тварини. У цілому поняття “казка” виникло з 

усної народної творчості, вперше науково була вжити у 1596 р. у граматиці 

Лаврентія Зизанія “Лексисъ сиречь речения”. Розвиток казки має бурхливий 

характер і актуальна у роботі з дітьми дошкільного віку. 

2. Дошкільне дитинство - період інтенсивного накопичення фізичних, 

розумових і духовних сил. У цей час бурхливо зростає весь організм дитини, 

зокрема активно розвивається мозок, обумовлюючи ускладнення процесів 

вищої нервової діяльності. У дитини з'являються нові можливості для 

аналізування та синтезування всього, що відбувається з нею та навколо неї; у 

корі великих півкуль головного мозку виникають нові зв'язки; 

накопичуються і систематизуються враження та уявлення про світ. 

Основними особливостями дошкільного віку є те, що складається нова 

соціальна ситуація розвитку, провідною діяльністю стає гра, під час якої 

дошкільники опановують інші види діяльності, виникають важливі 

новоутворення у психічній та особистісній сферах, відбувається інтенсивний 

інтелектуальний розвиток дитини, формується готовність до навчання у 

школі. Провідною діяльністю для даної соціальної ситуації розвитку є 

сюжетно-рольова гра діяльність, у якій діти беруть на себе ролі дорослих 
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людей і узагальнено, у спеціально створених ігрових умовах відтворюють 

їхні дії та стосунки між ними. 

3. У магістерській роботі згідно з завданнями було охарактеризовано 

пізнавальний розвиток дитини дошкільного віку, що являє собою 

навколишній світ, а також засвоєння нової інформації, запам'ятовування, 

розв'язання певних завдань. Серед них виділяють відчуття і сприймання, 

пам'ять, мислення, уяву. Необхідною умовою протікання психічних процесів 

є увага. Мова і мовлення постають одним із засобів мислення та розуміння. 

Науково-психологічний підхід вимагає аналітичного розгляду процесів 

пізнання, однак у реальному житті всі вони взаємопов'язані. У роботі з 

дітьми дошкільного віку використовують різні види казок. Для розвитку 

пізнавальної активності використовують такі види казок як: психологічно-

повчальна казка, дидактична, казка з завданнями. 

4. Згідно мети магістерської роботи, була розроблена програма 

експериментального-дослідження рівня розвитку пізнавальної активності 

дітей дошкільного віку. Були розроблені методики, що складалися з ряду 

психодіагностичних тестів для визначенні рівня розвитку кожної складової 

пізнавальної активності дітей дошкільного віку. У відповідності до програми 

була висунута гіпотеза, а саме: рівень розвитку пізнавальної активності дітей 

дошкільного віку є низьким. Однак, у результаті експериментального 

дослідження гіпотеза спростувалася, бо діти дошкільного віку виявили 

середній рівень розвитку пізнавальної активності. Всього в 

еспериментальному дослідженні брали учать 30 дітей дошкільного віку (дві 

групи по 18 та 12 дітей у кожній). 

5. За для розвитку пізнавальної активності дітей дошкільного віку 

рекомендується використовував такі народні казки як: “Колосок”, “Коза-

дереза”, “Ріпка” та інші. Такі казки сприймаються дітьми набагато легше і 

зрозуміліше. Зацікавлюють своїм незвичайним змістом і сприяють розвитку 

кожної складової пізнавальної активності. Також пропонується 

використовувати казки з завданнями, які сприяють тому, щоб діти самі 



80 
 

переглядали знову і знову улюблені казкові розповіді, з метою вирішення 

різних пізнавальних завдань. 

Отже, проаналізувавши види казок було складено рекомендації щодо 

оптимізації розвитку пізнавальної активності дітей дошкільного віку за 

допомогою казки, стимулювання розвитку кожної складової пізнавальної 

активності дошкільнят. Було перераховано назви казок відповідно до 

кожного виду та охарактеризовано дію кожної з них на дитину дошкільного 

віку. 

За допомогою отриманих результатів експериментального 

дослідження кожної складової пізнавальної активності дітей дошкільного 

віку, можемо зробити висновок, що рівень розвитку пізнавальної активності 

дошкільників був низький, але за допомогою використання навчальних та 

виховних можливостей української народної казки ми змогли підвищити 

їхній рівень розвитку, що й  підтвердило гіпотезу нашого дослідження.  
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